

沧州全面深化“四个全民”活动,助推全国文明城市常态化创建 从“我”做起 共建共享文明城

河北日报记者 高珊

初春时节,乍暖还寒,沧州这座“好人之城”却处处暖意融融:道路路口,礼让行人的司机多了;社区中,主动打扫公共卫生的居民多了;街道上,乱扔杂物等不文明的行为少了……

2023年以来,沧州市在创建全国文明城市过程中,深入开展“四个全民”(全民行动、全民体验、全民参与、全民监督)活动,发动群众、依靠群众、惠及群众,形成共建、共治、共享的创建格局,文明城市创建带来的喜人变化让百姓连连称赞。

引导人人参与 创建离不开“你我他”

在居民刘桂荣看来,这一年多,石化新村社区的变化可太大了。

该社区地处沧州市新华区,是一个建成于20世纪80年代的老旧小区。

“以前,许多居民对小区的事情不管不问。如今,哪儿堆着杂物,哪儿贴着小广告,人们只要发现就主动清理。”刘桂荣笑着说,“您瞧,楼里楼外都干干净净的,在小区住着可舒坦多了。”

可喜的变化,源于社区居民参与热情的提升。

石化新村社区尝试推行志愿服务积分奖励制度,鼓励社区居民主动参与到各项志愿服务中来。平日里,社区组织清理卫生、慰问老人等志愿服务活动,谁参与就能获得相应积分,积分累积到一定数量,可兑换垃圾袋、香皂、口罩等生活用品。这些积分还成了社区“文明家庭”“好儿媳”等评选的主要参照标准。

石化新村社区发动居民积极参与志愿服务,是沧州市“四个全民”活动深入开展的生动写照。

为广泛发动群众参与常态化创建,2023年5月1日起,沧州市积极开展“四个全民”活动,在相关职能部门的大力推动下,以丰富多样、形式多样的主题活动,动员广大群众参与到志愿服务、基层治理、文明实践等工作中去,实现群众共建、共治、共享。

为增强市民的责任意识,沧州市组织开展了“爱卫有我 健康生活”“学习雷锋 争做好人”“公勺公筷 文明用餐”“文明出行 平安相伴”“文明养犬 和谐家园”“重信守诺 有你有我”“精准服务 志愿同行”等多项活动。

“希望通过活动引导市民化被动为主动,积极参与到城市建设中,人人争当文明风尚传播者、文明行动示范者、文明服务志愿者和文明城市守护者。”沧州市委宣传部常务副部长、市文明办主任赵树新表示。

一系列活动的开展,离不开职能部门的大力推动。

交通运输部门先后组织开展了两期“出租车驾驶员文明服务培训”,倡导出租车驾驶员努力提高服务水平,以干净整洁的车容车貌、文明规范的服务,将出租车打造成城市文明的窗口;行政审批部门在各行业系统组织开展诚信建设大讨论和诚信建设知识竞赛,助推信用观念深入人心……

一系列活动的顺利开展,离不开党员干部的示范带动。

全市170家机关企事业单位党员干部和3000余家门店党员业主都积极参与到了全国文明城市创建工作中。每周一开展“爱卫有我 健康生活”行动,引领广大职工、商户共同改善“三包”区域环境卫生;每月第一个星期六深入小区、行政村“上门服务”,及时反馈群众诉求。

随着活动持续深入开展,越来越多的群众从旁观者变成参与者。如今在沧州,从机关干部到普通市民,从企事业单位到街道社区,“红马甲”“小红帽”等随处可见,大家投入到各项活动中来,擦亮城市文明底色。

坚持问题导向 增强百姓获得感

春节之前,由沧州高新区东区管理服务中心工作人员、社区负责人及物业工作人员组成的“开箱团”,走进辖区各个小区,又进行了一次集中“开箱”。

他们开的是各个小区的社区民意联络箱,以便及时了解居民诉求,帮助人们解决实际难题。东区管理服务中心副主任、流津社区党支部书记徐元元和颐和新园5号楼1单元的社区民意联络箱中,发现了一张纸条。

“这位居民反映自己不会注册电子医保卡,纸条上有联系方式,咱问问他住几楼,一块儿过去帮他注册。”徐元元和“开箱团”的成员们马上联系对方,一起上门帮这位居民注册好了电子医保卡。

“昨天刚反映的问题,今天就解决了,这个小联络箱可真顶用!”该居民赞不绝口。

“创建文明城市是为了更好满足人民群众对美好生活的向往。”沧州市文明办专职副主任王超说,在创建全国文明城市过程中,沧州市始终把人民群众满意度作为创建文明城市的重要评价标准,坚持问题导向,解决群众急难愁盼,不断增强群众的获得感、幸福感。

着眼于提升居民认同感,沧州市开展“访千楼万家 创文明城市”活动,组织志愿者们深入小区及沿街商铺,征询群众意见和建议,



2023年11月13日,沧州公交集团走进兴业路小学开展“文明健康 绿色出行”活动。沧州市文明办供图

引导群众提升文明意识,从细节做起,以实际行动践行文明、传递文明。

聚焦群众所思所盼,沧州市在各项社会服务方面拿实招、使足劲,逐项解决群众反映问题。针对医院停车难,设置大型停车场,开通就医接送专线,方便百姓就医;优化城市管理执法方式,制定规范设置流动摊点疏导区域实施方案,让城市管理充满“烟火气”“人情味”。

随着文明城市创建的深入开展,不少市民发现,城市更美更宜居了。走在市区街道,城市边角地改造的一个个口袋公园,让附近居民的生活环境更加优美;朝阳路与晴川路交叉口围挡成风景,长达数百米的围挡上展示着孝老敬亲新风貌和文明城市新风尚。

强化监督检查 创建必须“靠大家”

家住恒泰花园小区的耿翠英,2023年有了一个新身份——沧州市经济开发区创建文明城市监督员。

“我平常就喜欢跟大伙儿聊天,大家反映强烈的热点难点问题,我第一时间在微信群里反馈,希望小区环境越来越好。”耿翠英提到的微信群是“开发区创建文明城市全民监督”微信群。60名创建文明城市监督员是群里的主角,他们来自全区各行业、各领域,热心公益事业、关心城市建设,每天会将发现的问题以“图

片+文字”的形式发送至群中。

为进一步发挥社会监督在文明城市创建中的积极作用,提升全民创建的参与度,沧州市积极发动群众,壮大督导力量,畅通监督途径,开展创建文明城市全民监督活动,共同整治城市乱象,推动文明城市创建从“靠政府”变成“靠大家”。

组建监督队伍。该市精心谋划制定全民监督活动工作实施方案,按照有时间、有热情、有担当、有条件的选配标准,选取人大代表、政协委员、老党员、老干部、志愿者、热心市民群众,组建了“监督员人才库”。目前,监督队伍已发展到1046人,大家聚焦群众急难愁盼,广泛收集和征求群众对文明城市创建的意见和建议,进一步提升全市文明城市创建工作水平。

开展监督培训。定期召开市民监督员培训会,指导市民监督员利用市民常态监督平台、“文明沧州”App随手拍功能等,真实、客观地发现和反映创建问题,了解收集社会各界对创建工作的意见建议,更好地推动全国文明城市创建工作的进展。

2023年,监督员发现的问题有4000余个,目前已整改完成3900个,解决群众实际困难560件。

“在全体市民的共同参与下,沧州市城市治理水平和社会文明程度有力提升。”沧州市文明城市建设服务中心主任张超表示,他们将秉持以人民为中心的创建理念,努力打造崇德向善、和谐宜居的文明城市。

唐山市民李晓静在沈丹高速停车救人

「你救人的身影真美！」

河北日报讯(通讯员梁赞英)连日来,唐山市民李晓静从辽宁本溪回唐途中,在沈丹高速果断停车救人的暖心事迹在辽沈大地广为传佳话,大家纷纷称赞:“你救人的身影真美!”

李晓静家住唐山市开平区,是一名80后。2月19日,她从辽宁本溪驾车回唐山,路过沈丹高速南芬、下马塘之间一座长桥时,突然发现有人趴在高速公路应急车道上。“从远处看去,我以为是在路过车辆掉下来的货物,直到靠近之后才发现是个人。”李晓静介绍,当时她下意识地踩刹车,但因为高速公路上车速快,加之当天还下着小雪,路比较滑,她的车依然驶出了很远。

“天太冷了,如果没人管,这人可能就真冻坏了。”李晓静顾不上穿外套,在车后设置好警示牌,赶紧来到倒地者跟前查看,“伤者看上去大约60岁,个儿不高,趴在在地上,鼻子、眼睛处都是血,叫他也反应、不动弹。”

十余分钟过去了,伤者始终没有反应。此时,另一辆辽宁牌照的车也停在了路边,司机是一名年轻小伙子。

“我们既担心伤者是突发疾病不敢随意挪动,又担心天太冷把他冻坏了,直到他有了反应,我和小伙子一起将他扶到了我的车上。”李晓静让伤者坐在车后座上,然后打开了暖风。十多分钟后,一辆本溪牌照的高速交警巡逻车路过,李晓静向巡逻民警介绍了情况。

此时,受伤男子逐渐恢复了意识。清醒之后,他一再要跪下向李晓静等人表示感谢。为了让他尽快得到救治,高速交警驾车将老人送到医院。

据了解,伤者是当日在家吃饭时与家人发生口角,就自己出了门,想要翻越高速公路护栏,结果因为喝了酒,跨越栏杆时摔倒。经医院检查,伤者无大碍。

事发当日,李晓静在朋友圈发了视频。让她感动的是,第一时间收到了不少朋友的回复,有给她点赞的,也有给她加油鼓励的,还有很多人询问她事发地点要去和她一起救人的。

“唐山是英雄城市、大爱之城。我是一名唐山市人,看到别人遇到困难,就想尽力帮一把。”李晓静也希望更多外地人来唐山走一走、看一看,实地感受唐山的美景和唐山人的热情。

承德

口袋公园凸显城市“方寸”之美

河北日报讯(邵阳)2月15日傍晚,承德市民唐女士漫步在武烈河畔的滨河公园内,时而驻足打量身旁的花灯,时而眺望对岸的景象,美好的景致让她心生欢喜。

“前几年这里是一片荒地,两岸杂草丛生,有时靠近河道还有异味,大家都不愿意到河边散步。”唐女士说,如今,这里被打造成滨河公园,种植了赏心悦目的花草和树木,还设置了大广场满足市民休闲游玩需要,受到了周边居民的一致好评。

笔者看到,这里有崭新的木凳、洁净的地面,孩子的玩耍区、老人的健身区、成人的运动区一应俱全,既美化了环境,又满足了市民的日常所需。

近年来,承德市持续推进城市公园绿地建设,按照城市居民出行“300米见绿,500米见园”的要求,因地制宜将城市中的一些闲置空间打造成功能多样、特色鲜明的口袋公园,拓展居民的休闲空间,提升其幸福感。2023年,承德市民生工程进展顺利,在口袋公园建设工程方面,各县(市、区)新建成口袋公园11个,市本级新建改造口袋公园2个,目前项目已全部完工。

邢台市经开区

清除“牛皮癣”扮靓城市形象

河北日报讯(刘东甲、翟立华)今年年初,邢台市经开区以“零容忍”态度,全面清理整治辖区内乱涂、乱贴、乱画小广告,扮靓城市形象。

“这次社区不但清除了墙面上的小广告,还刷了白漆,看着清爽住着也舒心。”经开区王快镇西楼下社区居民柴俊湖说,社区给小广告开辟了专栏,筛选后的广告统一规范贴在广告栏里,方便了居民,也起到了更好的治理效果。

为切断违规张贴小广告的源头,该区成立工作专班,根据小广告的电话信息,组织开锁、空调移机等小广告商家座谈。工作人员向小广告商家宣讲了文明城市创建的相关政策,并对如何采取合理合法方式开展广告宣传进行了沟通交流,强化小广告商的法律责任和文明意识。

以王快镇作为试点镇,邢台市经开区依托新时代文明实践所、站,发动社区党员、网格员、志愿者等60余人参与整治行动,清理整治违规小广告105处,“牛皮癣”得到有效控制,治理效果也得到居民肯定。

“开学第一课”,开启热辣滚烫新学期

河北日报记者 陈华

近日,我省中小学迎来2024春季开学季,各地中小学纷纷举办主题鲜明的开学典礼和多种形式的“开学第一课”,引导学生以全新的精神面貌投入新学期的学习生活中。

开学仪式创意十足

2月26日,石家庄市草场街小学各校区焕然一新。在该校南校区,庄严的升旗仪式,孩子们将写满新年愿望的五颜六色的贴纸都粘帖在一个龙形图案上,石家庄市草场街小学南校区党支部书记、校长王燕和学生一起用红笔给“彩龙”点睛,祝愿他们新年的愿望都能实现。

“新的学期,新的开始,让我们做心中有火、眼中有光,传递温暖具有美好心灵的人。”王燕向学生们提出期望。

在该校盛世校区一年级12班的教室里,班主任赵文静通过“草场点兵”的方式,把开学的仪式感“拉满”。

“这个寒假同学们都有哪些收获呢?”赵文静抛出这个问题后开始点名。

“我出去旅游学到了很多诗词呢。”“我去了博物馆,感受到了中华悠久历史文化的厚重。”“看,这是我制作的新年贺卡。”“我坚持每天锻炼身体。”……学生们纷纷亮出了自己的寒假收获。

“通过回顾寒假生活,让学生们给自己的寒假生活画上圆满句号;通过点名提振学生精气神,让同学们以饱满的精神和坚定的信心去迎接新学期。”赵文静表示。

将传统文化融入校园,也成为不少学校“花式”迎开学的方式之一。

在秦皇岛海港新区迎秋里实验学校,学生们穿上喜庆的服饰,舞起长龙。巨龙在同学们的操控下时而翻腾跳跃,时而摇头摆尾,灵活的动作、欢快的节奏和默契的配合,表达出学生对传统民俗文化的喜爱,对家乡和



2月26日,石家庄市草场街小学南校区党支部书记、校长王燕和学生一起用红笔给“彩龙”点睛。河北日报记者 陈华摄

祖国的热爱。

在藁城师范附属小学,学生们纷纷展示在寒假学到的传统文化——舞狮子、练武术、做灯笼、写书法、画国画……通过实践传承中国传统文化和非遗技能,为新学期增添了更多乐趣。

“开学第一课”形式多样

“在抗日战争中最艰难的时候,有一个童子军战时服务第一团……”2月26日,在邢

台市育红小学课堂里,该校185名学生和线上7000多名学生一起聆听了一场国防教育课,题目是《谁在时刻保护着我们》。

“听完课我很感动,感谢解放军叔叔。我要把他们作为榜样,好好学习,长大后把他们祖国建设得更加强大。”该校2023级4班李梓萌表示。

作为全市首批全国国防教育示范学校之一,邢台市育红小学始终把国防教育作为德育教育重要阵地,探索了“大德养正,小德养习”国防教育实践机制。